

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO IX

ELCHE 10 DE DICIEMBRE DE 1933

NÚM. 394

LA SEGUNDA VUELTA ELECTORAL

UNA ENSEÑANZA MAS

Se ha celebrado la segunda vuelta electoral. El resultado no nos ha sorprendido; lo teníamos previsto. Pero precisaba que se consumara el hecho, no para que nosotros lo viéramos, que lo esperáramos, porque nos es demasiado conocido el sistema empleado por la burguesía, engendradora y amparadora del más bochornoso caciquismo, utilizando estos denigrantes resortes para vencer, sino para que lo viera el pueblo, donde todavía hay una buena parte dudosa y confiada en la *democracia* burguesa, para que se entere y le sirva de desengaño y de enseñanza a la vez.

La segunda vuelta electoral ha sido una burla sangrienta a la voluntad ciudadana. No se ha tenido ninguna clase de respeto ni consideración al pueblo. Disponían los caciques pueblerinos de todos los medios ilegales y detestables para usurpar la voluntad de los electores, al amparo descarado de las autoridades, y en la mayoría de los casos, utilizados por estas mismas autoridades republicanas.

¡Que cosas hemos visto en estas elecciones por esos rincones de la provincia llamadas villas, aldeas y pueblos! Los que tenemos alguna edad y fuimos testigos de mayor excepción en las contiendas electorales de la fenecida monarquía, no podemos salir de nuestro asombro. No hemos adelantado nada. Al contrario, el retroceso es manifiesto y probatorio en cuanto a vicios, corruptelas, coacciones y sobornos electorales. ¿Y es esta la República soñada por el pueblo, el que dió su sangre y su libertad para que se implantara? Si es así, ¡maldita sea la República y los titulados republicanos que amparan y protegen este estado de cosas!

Esto no puede continuar en modo alguno. Es un baldón de ignominia; un oprobio para el pueblo, que no se ha de someter a tantas vejaciones, a tanto escarnio. Las consecuencias bien determinantes de lo ocurrido en toda España en las pasadas elecciones, son claras, concretas, y condensadas en esta afirmación:

Se nos cierra el camino de la legalidad en el que queremos desenvolvernos. ¿Conviene así para los intereses del País? ¿Es procediendo de esta manera como se acentuará la paz y el equilibrio de la Nación? No somos nosotros quienes debemos tener presentes estas consideraciones. Es la burguesía la llamada a estudiarlas. En cuanto a nosotros, ya sabemos lo que tenemos que hacer. Por nuestros enemigos se nos tiene señalado el camino que tenemos que seguir, ¿resbaladizo? ¿peligroso? ¡que mas dá! Los obstáculos y las dificultades nosotros las allanaremos. Pero les decimos a todos nuestros adversarios, convencidos de nuestra razón, de nuestro poderío: Vamos a vencer.

No nos afecta en gran manera que el resultado de las elecciones diga que nos han vencido en esta contienda. Saben que mienten. Esto lo dicen para mantener el engaño entre los serviles y los papanatas que les siguen. Precisan mantener el embrollo y la farsa para rehacerse. Necesitan sugestionar a los espíritus débiles con dádivas y promesas para rehabilitarse con el fin egoísta de reconquistar sus privilegios. No lo conseguirán. ¿Que sería de la clase trabajadora si tal ocurriera? No, eso no. Ni nos han vencido, ni nos dejaremos vencer. Está todo de nuestra parte. La voluntad nacional; los votos: la fuerza y la razón.

Si tuvieran las derechas un átomo de dignidad política y social; si tuvieran la suficiente perspectiva para avizorar el porvenir, se avergonzarían de pregonar su mal llamado triunfo. No se envanecerían de airear sus propósitos de predominio. Sus esfuerzos han de resultar estériles, baldíos. No son estos sus tiempos afortunadamente para el pueblo. La historia y el progreso evolutivo de la época en que vivimos, nos lo dicen elocuentemente. Prepárense pues, estos elementos, a pasar como clase al Museo de antigüedades históricas.

Nuestro comportamiento hasta hoy con las fuerzas republicanas, ha sido altruista,

generoso, noble, leal. A esto, no se nos ha correspondido con la misma alteza, con igual elevación de miras. Se ha tomado nuestra benignidad, como tibieza, ignorancia, cobardía. Eso no. Ya no puede pasar esa aparente legalidad que la burguesía pretende imponernos. La fuerza del pueblo que dice que la sigue es irreal, es ficticia, es mentira. Ese desdén con que se nos trata, ha de acelerar mas nuestro triunfo. El tiempo, muy breve por cierto, confirmará estos leales vaticinios.

Pocas cosas nos faltaban por ver para catalogar a la burguesía republicana y reaccionaria en el mismo estado de posesión de cuanto a nosotros afecta. Y, ha venido en estas elecciones la unión de derechas y radicales, para que, si no nosotros, los remisos y los indiferentes, vieran claro.

Todos son unos. Todos luchan contra nuestra clase sin contemplación alguna, y a

Así lo exige el bienestar del pueblo, el engrandecimiento de España, y los fueros de la libertad y de la justicia humana.

Así triunfan las derechas!

«Poderoso caballero es don Dinero.

Por importar en los tratos, y dar tan buenos consejos, en las casas de los viejos gatos le guardan de gatos; y pues él rompe recantos, y ablanda al juez más severo, poderoso caballero es don Dinero».

Todo aquel que haya tenido ocasión de trasladarse a alguno de esos lugares donde han triunfado las derechas, habrá observado cómo ha sido conseguido ESE TRIUNFO.

Yo estuve en Cox, donde solamente había un distrito dividido en tres secciones de unos cuatrocientos electores cada una; allí, en ese pequeño lugar, tuve la *paciencia* de ver los manejos y coacciones más descaradas que en esto de las elecciones se puede hacer, cometidos por la gente de radicales y derechas. De seguro que si la ley se cumpliera al pie de la letra, a estas horas no había en Cox suelto ninguno de esos chacales que el pasado domingo se prestaron a la clase burguesa como jauría que iba a la caza de votos al bosque de la inconsciencia.

A las ocho de la mañana, des-

pués de constituidas las mesas, las puertas de los colegios esperaban de par en par la bienvenida del ciudadano consciente e idealista, pero esto no llegaba con la continuidad que la urna deseaba; acudían con tal lentitud, que difícil fué ver juntos a dos electores ante la urna. Tanto fué así, que eran las dos de la tarde y sólo habían votado unos 180 electores (de los cuatrocientos y pico que marcaba el censo). En vista de esta desanimación, pregunté a un hombre de la calle:

—¡Oiga! ¿Por qué viene aquí tan poca gente a votar? ¿Qué no le gusta votar a nadie?

—¿Que por qué?... Porque están esperando «monea». Si no hay dinero como LA OTRA VEZ, no hay voto.

—Pero, ¿es que aquí dan dinero por votar?

—Aquí, sí, y como la gente está ya acostumbrada a eso, no hay quien le haga votar sin antes darle cuartos.

Este hombre me asegura que la gente no se conforma con un duro VEZ (6...) También me indica de que la otra vez se quedó sin votar, por llegar tarde, un matrimonio que había cobrado cada uno por su voto cinco duros.

A todo esto llegan las tres de la tarde y el número de votantes aún no había llegado al 200, y por lo visto la gente no tenía gran prisa en acudir a votar si no le cotizaban el voto; solo quedaban por votar los vendedores de su opinión.

La jauría caciquil se da cuenta de que esta manada de inocentes no vota si no es «allogando la mosca», y he aquí que, cuando faltaban unos tres cuartos de hora para las cuatro, las derechas ponen en función unos cuantos autos, siembran unas cuantas pesetas, y, desde ese mismo momento no paró la cola de votantes en ninguno de los tres colegios. Qué impresión no causaría tal aglomeración de electores, que hasta el reloj oficial de la villa, compasivo, tuvo a bien el pararse un cuarto de hora antes de las cuatro, para dar lugar a los *católico-radicales de buena fé* para que tuvieran tiempo todos de depositar en las urnas su *franca opinión*.

Durante esos interminables tres cuartos de hora, se quemaron unos litros de gasolina, repartieron unas cuantas limosnas entre los *pobres más necesitados*, y ya, todos, como buenos ciudadanos, acudían a votar «a la Virgen y al Señor» —como ellos decían.— Así votaron a las derechas los *fieles derechistas* el domingo, los cuales, cogidos del morro por uno o dos caciqui-

llos no menos borregos y analfabetos, eran conducidos desde el automóvil a la urna y desde la urna a la calle... Así era la libertad de conciencia de la mayor parte de los electores de Cox; así consiguieron su triunfo las derechas en Cox, al igual que en infinidad de pueblos la han conseguido; amenazando al arrendatario, con quitarle las tierras, pagando a los churlos, coaccionando a los indecisos y pagando su voto a los hambrientos inconscientes.

Si la mayor parte de los electores que han hecho triunfar a las derechas en toda España son como los de Cox, desde hoy pido la revolución social sin tardanza, seguro de que ese número de opinión del enemigo es huero, y digo que es huero porque toda esa manada de diputados que las derechas van a llevar a las Cortes, no representan nada, y no representan nada, porque toda esa opinión que los ha elevado a tal categoría, no hubiera existido si no hubieran comprado sus votos, no hubieran triunfado si no hubieran dispuesto de autos para positar el voto a frailes, monjas, necios y lelos, que lejos de interesarse la administración del país, no pueden dejar de ser mentos cadáveres andantes que la farsa autómata que los mueve. Pido la revolución social desde este instante, porque ni yo ni ninguno de los españoles que posean todos sus sentidos normalmente enteros, debemos consentir ser dominados por tan chanchullera y caduca opinión como la que las derechas representan. Pido la revolución social seguro del triunfo, porque sé que esa opinión de pesetas y coacción que ha elevado a las derechas, no posee ni músculo ni cerebro, menos aún ser responsable del caciquismo a que nos encamina.

¿Qué no vale más la opinión de esta enorme juventud de 15 a 22 años que la de esos niños lelos e inútiles de 60 a 80 años? ¿Es que no han de ser más responsables los jóvenes que los viejos de los giros políticos que tome un país para su régimen? ¿No es acaso la juventud la que más ha de lograr de la buena o mala regencia de un país?... ¿Por qué se le excluye a la juventud de 15 a 22 años de votar mientras lo hacen los de 60, 70, 80 y 90 años, sin tener la entereza y la responsabilidad que los jóvenes? ¡Si las derechas se valen de la cadavérica chochez de los de 70 años para triunfar en las urnas, nosotros nos valdremos de la preclara inteligencia de la juventud para triunfar donde sea! ¡Si así han triunfado las derechas, así triunfaremos nosotros!...

MIGUEL M. IZQUIERDO

Juventud Socialista

Se convoca a Junta general ordinaria para el próximo martes 12 de los corrientes, a las 9 en punto de la noche, en el salón nuevo de la Casa del Pueblo.

Por ser de gran interés esta asamblea y por tener que discutirse asuntos de gran interés para todos los jóvenes, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

Elche 8 diciembre 1933.

EL COMITÉ

Este Comité, con el fin de poder llevar las cuentas más al corriente, ruega a todos los compañeros atrasados en el pago de las cuotas, se pongan al corriente en la cotización lo antes posible para la buena marcha de la organización.

Para que se "enteren" los fascizantes derechistas agro - católico - monarquizantes, para que se enteren los radicales-agro-caverna, para que se enteren los anarcosindicalistas - letrouxinios - gilroblistas, de los enemigos que tenemos en Casas Viejas, a pesar de cargar toda esta canalla sobre nosotros toda la culpabilidad y responsabilidad de los tan cacareados sucesos allí acaeci-

Círculo Obrero Illicitano CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para el domingo próximo día 10 del corriente a las 3 y media de la tarde, en el Salón Nuevo de la Casa. El objeto de la misma es elegir la nueva Junta Directiva que ha de regir los destinos de esta Sociedad durante el año 1934, de acuerdo con lo que dispone el vigente Reglamento.

Se encarece a todos los compañeros afiliados, acudan con la mayor puntualidad.

Elche 6 Diciembre de 1933.

LA DIRECTIVA

dos, a continuación damos nota de los que se han manifestado en contra de los socialistas por "tal motivo":

Casas Viejas: De 400 electores que han dado su voto, 370 son para los socialistas: odio al Socialismo

¿Qué es la guerra?

Crimen premeditado y terrible, donde el ser humano, que cree ultrajada su conciencia se arroja feroz sobre sus propios hermanos, que no cometieron nada, en lejano país, en lejano tiempo.

¿Qué es la guerra? ¡Horror y sangre! Sangre vertida sin causa...

Hogares, antes florecientes destruidos por la metralla. Ayes, dolorosos del soldado... Quejidos de la madre... Campos sembrados de cadáveres con el rostro contraído por el sufrimiento que han soportado.

Hombres en pleno vigor, hambrientos y deshechos, física y moralmente. ¡Eso es la guerra! ¿Qué es la guerra? El caballo apocalíptico que recorre el mundo, dejando a su paso la desolación y la muerte.

Alemania, con sus provocaciones y sus actos criminales contra el hombre que piensa, está dando lugar a que se prendan fuego a los cerebros pensantes de los demás países, para que se lleve a cabo la matanza injusta.

El engaño se trama sin pérdida de tiempo bajo el cielo luminoso de la ciudad ginebrina. La farsa del desarme se representa en la bella ciudad Suiza por unos hombres que, desposeídos de todo sentimiento, claman la paz mientras sus almas de carroña, optan por la destrucción y el crimen.

La guerra es el retroceso de la ciencia... Con la guerra se destruye la obra evolutiva del progreso, imperando sobre la faz de la tierra el salvajismo y la barbarie.

El hombre pacífico y humanitario, al ser declarada la guerra se convierte en vampiro, absor-

biendo sangre de sus semejantes.

Cuánto dolor se vertió en la ya histórica batalla del Marne. Cuánta sangre derramada está rilmente. Aún perduran en la mente alemana y francesa, los gritos desgarradores del soldado que se desmía rugiendo de dolor en piltrafa.

Aquellos gritos, que hacían conmovir al mundo clamando justicia, resuenan ruidosamente en el proletariado de todos los países beligerantes de 1914. Aquellos gritos se incrustaron cual saetas punzantes en el corazón del hombre.

Los pueblos de toda Europa, derramaron lágrimas de sangre, cuando se encontraba bárbaramente la lucha. Cuando el hombre, bestializado por un patriotismo ridículo y criminal, se lanzaba en pos de la victoria (?) incierta, sin importarle absolutamente nada que su vida fuese en breve plazo aniquilada y que sus manos estuviesen manchadas de sangre de sus hermanos de otras razas. ¿Qué es la guerra? Crimen legal para la sociedad burguesa, acto que se ejecuta noblemente (?) en defensa del interés del capitalista (según ellos). La guerra es: horror sin límite... tragedia continua.

¿Y después de la hecatombe qué previene? La miseria y la peste, vuelve a alzarse el telón trágico en los pueblos, proyectándose el cuadro del horror.

Francia, Italia, Inglaterra y Alemania hacen sus preparativos guerreros, haciendo el intercambio del fruto por el arma mortífera.

Pero mientras los países belicosos preparan la muerte al proletariado, Rusia (país ejemplo de un ideal) vela por sus vidas y su bienestar.

Con su gesto noble quiere entregar al productor del mundo los derechos que le fueron usurpados en el comienzo de la historia.

Y lo conseguirá en no muy lejana fecha, haciendo que el obrero despierte al sonido vibrante de la libertad, que entorpeció y la armonía, la fraternidad y la armonía, el sentimiento horripalado su alma ante el crimen que se comete con la guerra.

PASCUAL MARTINEZ

(Artículo enviado a Rusia para un concurso de artículos contra la guerra bajo mi firma).

Atención

Los sombreros y las gorras, los puede obtener gratis en sombrerería

Beltran

esquina de la calle Salvador, donde se regalará una participación de la lotería de Navidad por cada compra de 5 pesetas en adelante.

Círculo Obrero Illicitano

Se ruega a todos los afiliados que se encuentran atrasados en el pago, se pongan al corriente antes del día 17 del actual, en cuya fecha serán dados de baja los que se encuentren atrasados en el talonario.

Elche 10 Diciembre 1933.

LA DIRECTIVA

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de

los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Corredera, 12

ELCHE

Imitemos a Pablo Iglesias

Vuelven los tiempos heroicos de las primeras luchas sociales, cuando el querido Pablo Iglesias era perseguido, injuriado, encarcelado; cuando el infatigable luchador sentaba los primeros peldaños de la gigantesca escalera por la que el proletariado tiene que ascender en busca de su emancipación. Próxima la clase obrera a ver realizados en parte los deseos del «Abuelo», cercana la fecha de la liberación de los trabajadores, por la que dió su cerebro aquel gran apostol del socialismo.

Cuando están próximos a vislumbrarse los albores del nuevo astro que ha de iluminar un mundo nuevo y libre, el capitalismo lleno de ira y de despecho al ver como van menguando sus privilegios, no titubea en emplear todos los procedimientos más infames y repugnantes tratando, inútilmente, de contener el avance arrollador de los muchedumbres que, guiadas por la antorcha revolucionaria del socialismo, van avanzando a largos pasos por el camino que nos trazó el inmortal e inolvidable sembrador del ideal socialista.

La lucha es dura, los ataques violentos, el ambiente lleno de odios envenenados; salen a nuestro paso manadas de lobos aullando furiosamente con intención de amedrantarnos y hacer detener nuestra marcha; partidos que llevan en su programa ideales avanzados se lanzan safudamente contra, las masas obreras se la U. G. T. y del Partido Socialista. ¡Todos contra los socialistas! ¡Todos, contra el avance del «Marxismo» pero por mucho que se esfuercen no conseguirán hacernos retroceder. La obra de Pablo Iglesias es invencible, está en el corazón y en el cerebro de todo ser consciente, del que desea un mundo mejor, del que lucha por una humanidad libre y ésta no será feliz sinó en el Socialismo.

Luchemos sin descanso por arrancar la venda que llevan sobre los ojos algunos trabajadores, Ha-

gamos ver el verdadero, el único camino de su emancipación.

Compañeros y compañeras, el mejor modo de honrar la memoria del «Abuelo» es trabajar con fe y entusiasmo por el ideal que él con tanto afán defendió, contribuir en lo que podamos por el Socialismo, conquistar conciencias obreras, imitarle en todo lo que podamos.

MARIANO GALIPIENSO

Profesora de Francés

Se ofrece para dar lecciones a domicilio

EMILIA COVES

Doctor Sapeña, 25

ELCHE

El voto del campesino

Lo que los carcas no sabían

En el periodo electoral o una conversación a dos del bloque antimarxista, y decía uno de ellos:

—Hombre yo creo que nosotros estamos haciendo mucha propaganda, pues no debiéramos de decir tantas mentiras como vamos diciéndoles a los campesinos.

A lo que el otro respondió — «Chil que es llaurans son tontos».

Este es el concepto que los señores tienen de nosotros, no de ahora si no de siempre. Pero después de estas elecciones se habrán podido convencer, de que en el campo de Elche, hay si, una parte vieja, sumisa y retrógrada capaz de comulgar con ruedas de molino; una parte de autómatas incapaces de discurrir por ellos mismos y que pueden ser manejados fácilmente.

Pero lo que no sabían los carcas es que al lado de esos autómatas, al lado de todo lo caduco, se levanta una juventud sana, pujante y vigorosa que de un modo viril enarbolaba la bandera roja del proletariado y grita con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Viva el Partido Socialista!

GASPAR SOLER

Sindicato del Ramo de la Alpargata

A TODOS LOS AFILIADOS

Se ruega a todos los compañeros y compañeras atrasados en los talonarios, se pongan al corriente en sus cuotas hasta el día 17 de los corrientes, pues pasada esta fecha todos cuantos estén al descubierto en más de 20 semanas, serán dados de baja definitivamente.

EL COMITÉ

nar 1. J. Martínez 1, J. Román 0'50, E. Picó 1'50, M. Rocamora 1, A. Ribera 1'50, Aro 1, A. Sales 1'50, J. Blanes 1, M. Mateo 2, M. Granero 1'00, J. Amorós 1, F. Tello 1, V. Sempere 1, J. Miralles 1, Uno 0'50, J. Pomares 2, M. Carratalá 1. Total 53'00.
Total general 4.280'50.

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se plonchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Acto civil

Con el nombre de Antonio ha sido inscrito en el Registro Civil un precioso niño de nuestros queridos compañeros Dolores Antón Balboa y Francisco Pomares Sempere.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de inmejorable salud. Reciban nuestros afectos camaradas, por tan feliz acontecimiento.

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2.

Juan Vicente Cararena

PRACTICANTE

American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

rogelio fenoll fluxá

médico-dentista

ha trasladado su clínica dental a la calle de canalejas, 2 (esquina a plaza de la república)

Hojalatería y Calderería

DE

Hijo de Ginés Pelegrín

Avenida Labradores, 27 ELCHE

Pida siempre

Anis Proa
el mejor anís español

Imprenta moderna

¡Fabricantes!

¡Comerciantes!

Aquí podéis hallar vuestros almanaques de propaganda, dietarios de todas clases para 1934, impresos de todas clases a una o varias tintas, libros rayados, de contabilidad, tintas, cintas para máquinas de escribir, stilográficas, objetos de escritorio, etc.

¡No lo olvide! Mariana Pineda, 10 - Telf. 232

FUTBOL

El domingo pasado se desplazó nuestro primer equipo a la vecina capital con el objeto de enfrentarse con el Hércules F. C. de dicha población, el encuentro pertenecía al Campeonato Nacional de III División de Liga.

Gran interés revestía este encuentro debido a la rivalidad que existe entre herculinos y elcheiros.

Saló derrotado el equipo de muchas las causas de tan excesiva derrota: campo encharcado, árbitro, público y algunos jugadores del bando blanqui-verde que no respondieron. A esto añadiremos que los jugadores herculanos pusieron en más codicia en el juego.

Esperamos que esta tarde los muchachos del Elche sabrán poner el interés debido en la contienda para batir al Levante de Valencia, digno rival que se presentará esta tarde en el campo de Altabix.

Jóvenes:

Leed RENOVACIÓN

ROCALLA

Materiales de Construcción

Tubos de todas clases - Planchas acanaladas y lisas - Canalones - Bovedillas - Depósitos para agua - Planchas pulidas - La más perfecta imitación del marmol, apropiadísimo para zócalos

Depósito y venta: Calle D. José Ramos, 18 — ELCHE

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se regala una participación de lotería para el sorteo de Navidad.

Agrupación Socialista

Fondo electoral

Suma anterior 3.070 25

Sindicato del Ramo de la Alpargata 1.000'00, Sociedad de Vigilantes: donativo de la Sociedad 25 00, colecta entre los socios: A. Martínez 1, M. Selva 0'50, A. González 1, C. Ibañez 0'50, M. Jaén 0'50, T. Alarcón 2, P. Diaz 0'50, M. Reyes 2, M. Gallard 0'50, J. Vicente 0'50, J. Ceva 1, J. Bonus 1, S. Boix 1, P. Berenguer 1, J. Serrano 1, A. Serrano 1, J. García 0'50, D. Castaño 0'50, F. Cuenca 0'50, P. Gralla 1, P. Amorós 1, J. Cortés 1, A. Moltó 1, M. González 0'50, G. Jaén 0'75, F. Fenoll 1. Total 23'25.

Operarios de la fábrica de Francisco Miralles Torres: P. Martínez 3, C. Aracil 0'25, J. Montalvan 0'50, M. Maciá 0'50, V. Sansano 0'50, M. Poveda 0'25, A. Tari 0'50, J. Casanova 0'50, P. Tari 0'50, E. Grau 0'25, M. López 0'50, M. Martínez 0'25, J. Martínez 0'25, A. Pomares 0'25, A. Mateu 0'25, M. Pérez 0'25, C. Blasco 0'25, I. Sempere 0'50, I. García 0'50, G. Bernabeu 0'50, H. Grau 0'50, J. Escudero 0'25. Total 11'00.

Obreros del Ramo de la Edificación: J. Sánchez 1, J. Vicedo 1, A. Antón 1, M. Hernández 1'50, M. Pomares 0'50, A. Soler 0'50, S. Santos 0'50, M. Boix 0'50, D. Sánchez 1, V. Vicedo 0'50, A. Sánchez 1, J. González 0'80, F.

Moltó 0'50, A. Peral 2, J. Ferrández 1, T. Risueño 1, J. Banuls 4, M. Clement 1, C. García 1, P. Guilabert 0'50, V. Segarra 1, C. Agulló 1, M. Campello 1, R. Ferrández 2, M. Esclapez 1, P. Lao 1, G. Esclapez 0'50, J. Hernández 1, Unión Mosaquista 5, M. Olivares 0'30, J. Maciá 0'50, J. Martínez 1, J. Giménez 0'50, M. Taza 0'50, F. Mas 0'50, F. Olivares 0'50, A. Llopis 0'20, J. Mañuz 0'80, A. Guilabert 2, M. Brotóns 5, J. Martínez 0'50, M. Vives 1, A. Castell 0'50, V. Vives 0'50, M. Esclapez 0'50, M. Galipienso 0'70. Total 50'00.

Joaquín Segura, sobrante de una hoja 4'00.

V. Sánchez, Pedro Berenguer 3, Encarna 3, C. Sempere 3, A. Peral 5, A. Hernández 2, Sociedad de Camareros, donativo de la Sociedad de Camareros: J. Sabuco 2, J. Ruiz 2, M. Pastor 1, P. Sánchez 2, F. Pascual 1, J. Vicente 2, P. Elena 1, C. Candela 2, L. Guilabert 1, A. Vázquez 5, P. Morante 1, A. Navarro 1, R. Peris 1, M. Torres 1, J. Valero 2, Uno 1, J. Lafuente 1, J. Serrano 0'50, J. Marco 1, J. Calvo 1, J. Torres 0'50, A. Miralles 2, A. Campello 0'50, C. Az-

BLASCO

SASTRE

Castelar núm., 10-1.

POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología

A CARGO DE LOS DOCTORES

M. ORTEGA

B. NAVARRO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sagasta, 3 y 5 (frente a Correos).

¡ILICITANOS!

¿Queréis un buen aperitivo?

Visitad el BAR MODERNO. Propietario JUAN GÓMEZ PEREZ, Plaza de la República, 16, donde hallaréis licores, jarras, coñacs y aperitivos de las mejores marcas, café especial y económico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Pablo Iglesias

9 de Diciembre de 1925. Último día que vivió sobre la tierra el «abuelo» de los socialistas españoles: sembrador de ideales y sentimientos en extremo humanos. Ningún obrero lo olvida, y, cuando llega esta fecha, se le anota, al par que un año más al transcurso de su muerte, también, adjuntamente, con esa fecha, un triunfo más de los frutos de aquél socialismo que él sembró.

La entereza socialista del «abuelo» tenía en sus tiempos un valor triple al que se necesita para ser socialista. Si, digamos ser socialismo, que significa querer serlo y no poder por el enemigo. Pero al «abuelo» no le cabía ese «para ser» socialista, porque él era el mesías del Socialismo español; él tenía pleno conocimiento de lo que era un socialista, y lo tenía, porque de sí mismo le nació el socialismo, y no es que lo ocultaba, no, sino que lo predicaba y practicaba sin temor a la burguesía que por entonces era más soberana, martirizando cruelmente, sin compasión alguna, a todo aquel que, como Pablo Iglesias, que eran muy pocos, se ponía frente a frente de la Humanidad, abogando siempre por mejorar la situación del que trabaja.

Pablo Iglesias fue el gañán que, con preclaro talento, supo plantar en España el árbol del cuidar del plantel, empleando en el campo labor a momentos; hizo porque sus raíces fecundizaran bien en este terreno, y, el árbol del socialismo español, como tuvo un buen jardinero, jamás podrá ya secarse, porque, sus raíces fibrosas, minan cada vez más hondo, hasta que llegue el día que esas raíces, del árbol socialista, a fuerza de tanto minar, engargen a la tierra entre uno y otro país con sus tentaculares socialistas.

Con gran sentimiento recordamos las amarguras y trabajos que pasaría el Maestro para poder sacar arriba su plantel socialista, en el cual tuvo siempre fija su mirada, sobre el cual no veía nada más que abrojos y zarzas que querían matarlo, pero que él supo apartar para que su vitalidad no menguara, por lo que hoy ya, parece que por el tronco de ese árbol socialista, sube y baja de raíces a ramas una savia sana que quiere empezar a dar su fruto, y no hay que dudarlo, el árbol que plantó el «abuelo» en terreno tan escabroso como el español, en aquel entonces, algún día dará su merecido fruto, como él decía, sin ingerto de ninguna especie que pueda hacerlo agrio

Por ello nosotros, los que no podemos hacer por Pablo Iglesias lo que él hizo por nosotros, ya que él nos plantó un árbol para cobijarnos en él, sepamos conservarlo para que su ramaje sea cada vez más extensivo, hasta que quepamos todos bajo él, que es lo propio que el «abuelo» quería, y así, viendo el árbol del Socialismo cada vez más grande, vemos también a Pablo Iglesias más grande en su fé.

también algunos borbotones rebeldes.

Los hombres, angustiados y perplejos, se detienen asombrados y extenuados ante aquella faz monstruosa de la vida, y con miles de ojos tristes, la miraban en el corazón, implorando alguna cosa y entonces se debilitaban en su alma las imágenes claras del porvenir y el lamento de impotencia se perdía en el caso discordante de los gemidos de todos aquellos infelices mártires de la vida, ante aquella sociedad sedienta de lucro, hollada por la plutocracia de la banca, tiranizada y ultrajada por el militarismo y embrutecida por el clero. ¡No se manifestaba más que el fastidio, la agitación, el miedo y el dolor!

Por los subterráneos sin luz y sin aire, donde vivía lo que había creado y creaba la riqueza de la sociedad, en la confusa convulsión de la avidez y la necesidad, giraban soñadores invisibles, soñadores solitarios, llenos de fé en un vivir más portentoso y, austeramente con una brillante luz en de verdad... Dos obreros apocafos se destacaron de aquella tempestad dolorida y con la misma naturalidad que el huracán; forma la tempestad para limpiar los miasmas deletéreos que acongojan la vida, surgían las palabras serenas y cálidas de animosidad fraterna de aquellos precursoros de un vivir más justo, engendrando la rebeldía y la palabra de Gorki: «No quiero».

¿Que quienes fueron aquellos hombres? El gran organizador y revolucionario Pablo Iglesias y el gran pensador revolucionario Anselmo Lorenzo; se lamentaban ambos; Anselmo decía a Pablo: «Lástima que caminéis tan despacio»; y Pablo decía a Anselmo: «Lástima que queráis ir tan deprisa». Los dos se querían y caminaban al mismo fin, pero por diferente camino. Iglesias organizando y elaborando el hombre para el futuro. Anselmo más prematuro. Habiendo tenido la preparación suya hubieran llegado acontecimientos, aunque deprisa, dichosos. Estos hombres, aunque distanciados en procedimientos, fueron encendiendo la hoguera, de donde salían chispitas con reflejos de resurgimiento. ¡La luz de aquellas chispitas asustaron a los murciélagos de la oscuridad! ¡Grandes han sido y son los esfuerzos que hacen para querer apagar la hoguera, sin reparar en las monstruosidades que cometen... Trabajo costará colocarlos bajo las banderas de la Paz, de la fraternidad de los pueblos y de la construcción socialista de la so-

Mi modo de pensar y ver

Después de las primeras elecciones, las cuales, al parecer, han dado a las derechas, a esas derechas que durante tanto tiempo tuvieron en sus manos las riendas del Poder de nuestra Nación, desquiciándola y arruinándola, un número considerable de sufragios, y que en vista del resultado de las mismas, parece quieren retomar para emplear iguales procedimientos, o quién sabe si más mezquinos que aquéllos todavía; hay quienes se preguntan: ¿Qué hacemos, que no nos echamos a la calle?...

Yo, como joven socialista; joven que pienso un poquitín, he de responder a esa interrogación: A la calle, ¿a qué? ¿Se conseguiría en estos momentos algún fin práctico con ello? Creo que no. Nuestro deber, como base fundamental, es educarnos en nuestra escuela de cultura socialista y asimilarnos otros conocimientos que por desgracia no tenemos, y propagarlos entre nosotros mismos y simpáticos, que es lo que nos ha de enseñar a ser ciudadanos conscientes, ciudadanos que, por donde quiera que vayamos, dejemos a nuestro paso la estela de una conducta intachable, immaculada, digna de todos los respetos, imitando a la de nuestro llorado Iglesias, conducta que hará, con el tiempo, engrosar nuestro ejército, y entonces es cuando estaremos en condiciones para caminar hacia nuestro final, el triunfo del Socialismo, al que todos aspiramos.

Ahora, todo cuanto sobre este respecto se hable, es pura fantasía, de gente relativamente joven, que no alcanza a ver la realidad del momento.

No hay que tener impaciencia, camaradas, que el ser impaciente, es una de las peores cualidades que se pueden tener. La impaciencia a nada bueno y práctico conduce; si acaso sirve para algo, es para la marcha meditada, observada y reflexionada, yendo serenamente, despacio, sin violencias, la Razón se impondrá y de las urnas irán saliendo borbotones de chispitas que reflejarán en los murciélagos, avergonzándolos por sus propios crímenes.

Recordemos estos hombres, imitémosles sobre todo al gran organizador que con su táctica ha abierto horizontes despejados, indicándonos el camino para llegar a la Liberación Humana.

I. BARRAL

para desmoralizar, para deshacer la obra hecha.

Los que nos hemos abrazado al ideal socialista, ideal redentor de la Humanidad, debemos tener muy presente, que nuestro Partido, nuestra organización, es obra de muchos esfuerzos, y pudiera darse el caso—lamentable caso—, que por falta de no saber esperar, de no saber resignarse hasta que el oportuno momento llegue, viniera todo al traste.

Yo confío en que sabremos comportarnos todos como buenos socialistas. Mientras tanto, hagamos la labor que indico anteriormente, hasta que, por los hombres encargados de nuestra dirección—grandes hombres por cierto—se nos indique el derrotero a seguir en condiciones futuras y quizás próximas, y que para entonces nos podamos encontrar todos en condiciones de sostener lo que pudiera ser una realidad: la revolución social.

T. QUILES GARCIA

Convocatoria

Mutualidad Patronal Illicitana

De conformidad con lo dispuesto en el art. 65 de los Estatutos de esta sociedad, se convoca a los Sres. Mutualistas a JUNTA GENERAL ORDINARIA para el día 21 de los corrientes, a sus diez y ocho horas y en el local del Círculo Industrial y Mercantil de Elche, calle de Canalejas núm. 43, al objeto de resolver sobre el siguiente orden del día

- 1.º Lectura, discusión y aprobación del acta de la sesión celebrada en 31 de Mayo de 1.933.
 - 2.º Discusión y aprobación del Proyecto de Presupuesto para 1.934 que presenta el Consejo de Administración.—Art. 86 de los Estatutos.
 - 3.º Renovación de los Consejeros a quienes correspondía cesar en 31 de los corrientes.—Art. 37.
 - 4.º Examen de la conveniencia de celebrar Junta General Extraordinaria para la modificación de algunos artículos de los Estatutos.—Art. 14.
 - 5.º Asuntos de carácter general y proposiciones de los señores Mutualistas.
- Elche 4 Diciembre 1933.
El Presidente, JUAN PÉREZ SOTO.

Grupo Femenino Socialista CONVOCATORIA

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo martes a las nueve y media de la noche en el salón de actos para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior y convocatoria.
 - 2.º Movimiento de afiliadas.
 - 3.º Estado de cuentas.
 - 4.º Gestión del Comité.
 - 5.º Proposiciones generales.
- Se ruega la asistencia de todas las afiliadas.

EL COMITÉ

Recuerdos retrospectivos

La España de entonces la regía un tísico escandaloso y sus secuaces disémicos de una vida bacanal y perversa. Hartos de mandar el espúreo, los incapaces a regir los destinos de Filipinas, Marruecos y Cuba y hartos tam-

bién aquellos de tolerar tanta perversidad, se rebelaron, y después de algunos años de manejos infames y sucios sazonados por la deshonestad de Cristina, terminaron con lo más florido de la juventud productora y la suplieron con otra juventud fraíluna que se impuso a la deshonestad y al tísico y precipitaron en el caos a la España sufrida, que escondía